ПРОБЛЕМЫ ГОСУДАРСТВЕННО-ПРАВОВОГО ВОЗДЕЙСТВИЯ НА ЭКОНОМИКУ

Н. С. Ищенко

Гомельский государственный технический университет имени П. О. Сухого

Экономика как объект государственно-правового воздействия представляет собой сложное и развивающееся явление. Цикл экономических отношений начинается с производства материальных благ и завершается их потреблением. Государство и право — социально-политические институты, вызванные к жизни экономикой, потребностями ее развития и регулирования.

Вначале рассмотрим воздействие права на экономику, так как экономика имеет более тесные связи с правом. В первую очередь следует отметить, что право – это наиболее адекватная форма отношений. экономических Последние ΜΟΓΥΤ нормально функционировать лишь и исключительно в правовой форме. (традиционная, религиозно-нравственная, формы директивно-государственная) не являются оптимальными, поскольку не отвечают потребностям рыночной экономики, искажают либо отвергают рыночные начала как безнравственные, анархические, противоречащие духу народа и т. п. Следовательно, право – не нечто внешнее для экономики. Право – это естественная форма экономических отношений. Как любые социальные связи, экономические отношения могут стабильно функционировать, если они закреплены в нормативной форме. Безусловно, нормативные формы разнообразны, однако среди них лишь правовая (это демонстрирует исторический опыт), в наибольшей степени отвечает сущности экономических отношений, их рыночной природе. Причем единой юридической основой всех отношений экономического цикла является право собственности. При этом в сфере экономики главным объектом собственности выступает труд человека. Вмешательство государства в эти отношения может быть позитивным, если посредством такого вмешательства защищаются нарушенные права одной из сторон, и негативным, если при этом ограничивается свобода собственника, т. е. его права. Право - это способ саморегулирования экономики. Экономика как производство товаров

и услуг имеет объективное содержание. Данное содержание определено, с одной стороны, характером потребностей населения, а с иной – условием развития техники, производительности труда, природными условиями. В условиях рыночной экономики цена на рынке товаров и услуг регулируется соотношением спроса и предложения. Однако для этого все собственники должны быть свободны юридически, т. е. должны самостоятельно решать, что в каком количестве, по какой цене Юридическая свобода - это необходимое условие для выявления экономической необходимости. Она лает возможность производителю спышать сигналы рынка И учитывать Производитель сам регулирует экономические аспекты деятельности и делает это по праву и благодаря праву, с помощью которого его свобода закреплена и защищена. Таким образом, право не просто воздействует на экономику, оно является имманентной ее частью. Воздействие государства на экономику носит иной характер. Если право воздействует на экономику изнутри, являясь возможной формой рыночной экономики, то государство обеспечивает внешние условия ее функционирования. Следует отметить, когда воздействие государства на экономику чрезмерно, оно становится негативным, так как мешает ее свободному функционированию и развитию. Крайнее проявление такого воздействия - огосударствление экономики, при котором государство становится основным собственником средства производства и берет на себя управление хозяйством. Порочность подобной системы не вызывает сомнений. Во-первых, государство «отключает» действие автоматических механизмов согласования спроса и предложения товаров и услуг, т. е. интересов потребителей и производителей. В условиях рыночной системы предприниматель производит то, что нужно потребителю. противном случае он разорится. Иными словами, потребитель диктует, что и сколько необходимо произвести. Государствособственник забирает данную функцию себе. осуществляя планирование производства. Мнение госчиновников о том, что нужно потребителю, обществу, становится определяющим ДЛЯ производителя. Коллективный разум чиновников госаппарата, не соответствующий коллективному желанию потребителей, порождает диспропорции в общественном хозяйстве, т. е. производство никому не нужной продукции и дефицит того, что необходимо. Во-вторых,

огосударствление экономики порождает отсутствие экономической ответственности предприятий, заводов, фабрик. Экономические результаты для них не имеют особого значения, так как у рентабельных предприятий государство забирает прибыль, убыточным предоставляет необходимое финансирование. Ни одно предприятие не может обанкротиться. Банкротом может стать лишь государство в целом. Государство – это организация, которая только тратит, ничего не производя. Безусловно, оно выполняет полезные функции, без осуществления которых общество не может обойтись. Затраты на них – это как бы плата за государственные услуги. Однако государство, используя свою мощь, может возложить на общество и чрезмерную дань, и тогда затраты ложатся тяжким бременем на сдерживают ее развитие. третьих, экономику, В чрезмерное воздействие государства на экономику выражается в излишней административной заурегулированности экономических отношений.

Однако господствующее положение государства в экономике дает ему и некоторые преимущества. Существенным из них является возможность весьма быстро и беспрепятственно сконцентрировать все нужные ресурсы для решения отдельных крупных проблем: освоения земель, производства вооружений, строительства новых городов, промышленных строек и т. д. В начале XXI в. человечество стоит перед сложнейшей проблемой: как органически соединить рыночную экономику, социальную политику и экологию. В цивилизованном обществе экономика должна быть социальной и экологичной. Данная трансформация экономики возможна только при позитивном воздействии на нее государства и права в условиях, когда высшей ценностью в обществе являются достоинство и права человека и функционирует правовое государство.